

BAJA és VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
PALÁNKA, Bátor Gromon-Dezső utca 14 sz.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkeszti: Rothschild Zsigmond.

Előfizetési ár:
 Egész évre 6— K
 Fél évre 3— K
 Amerikába egész évre 8— K
 Nyilvánt. sora 30 fillér.

HIREK.

A titkos irás. Minden gyermeket érdekel a titkos irás kérdése, — nincs, aki gyermekkorában ne leve ezett volna magacinálta vagy másoktól tanult titkos írással a pajtásaival. A Jó Pajtás most nagyon kedvükre jön egy cikkével, amely a titkos irás módjait magyarázza. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, legújabb, szeptember 5 iki számába még verset írtak Benedek Elek és Radó Antal, elbeszélést Krudy Gyula, Sebők Zsigmond és Faragó Jenő regényeiket folytatják, Zsiga bácsi kedves mókát írt. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szar gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Frankli-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatószámokat küld a «Jó Pajtás» kiadóhivatala Budapest, IV. Egyetem utca 4.

A gyufa kicsisnybeni eladási ára. A gyufa kartel áremelése folytán a detálisták is kénytelenek voltak a gyufa árát felemelni és a kiskereskedők és dohánytözsdek előbb 3, utóbb 4 fillérre emelték fel a dobozonkinti árat. Néhány dohányárust azonban a budapesti kerületi rendőrkapitányságoknál jelentették azért, mert a gyufaért 4 fillért követelt. A kapitányságok közül egyik-másik a dohányárusokat kisebb pénzbüntetésre ítélte. Boda Dezső főkapitány azonban azonban most az összes ítéleteket megváltoztatta és az elítélteket felmentette, egyben pedig, hogy a kiskereskedők és dohánykísárusok további zaklatásoknak ne legyenek kitéve, 7350/fk. kih. 1915. szám alatt rendeletet adott ki, melyben kimondja, hogy a gyufa árának kicsinyben dobozonként 4 fillére való felemelése, tekintve a nyers anyagok, a gyártás, a szállítás és munkabérek tetemes megdrágulását, aránytalan és jogosulatlanná áremelésnek nem tekinthető és nem állapítja meg az 5600/914. B. M. rendeletbe ütköző kihágás tényálladékát. Utasítja ennelfogva az összes kerületi kapitányságokat, mint r. bün-

biróságokat, továbbá a rendőrfőparancsnokságot és detektívtestületet, hogy felmerült esetekben ítéleteik meghozatalánál és illetve feljelentéseik megtételénél fent foglaltakatartsák szem előtt.

Az orosz fogságból elmenekült altiszt vallomása. A 41. gyalogezred egyik tartalékos szakaszvezetője megmenekült az orosz fogságból. Élményeiről tett közlései újabb bizonyosságai annak, hogy milyen embertelenül bántak az oroszok a hadifoglyokkal. Vallomása a fölvetett jegyzőkönyv szerinti következik:

— A hadifoglyok közül a németeket, első sorban a német birodalmiakat Szibériába küldötték. Kievből minden holmikat, mint kenyeret, tászkát, evőeszközöket, tábori palackot, takarót, borotvát stb. elvették. Orosz altisztek ezeket a dolgokat polgárebereknek eladták és a pénzt megtartották. A foglyokból egyenként kétszáz emberből álló, munkásszadokat alkottak. Ennek az osztagnak egy szakaszát népfelkelőkből (Reichswehr), lábadozókból és hadiszolgálatra alkalmatlan emberekből összeállított örkülönitményből alkották. A munkásszadokat vasutépítési meg az állomásokon való raktári munkák végzésére, ut- és sáncmunkákra, olykor gyári munkára használták fel. A fogly altiszteket e-cinte mint szakaszparancsnokokat felügyeletre rendelték ki, később azonban maguknak is dolgozniok kellett. A munkaidő napi tízzenkét órát tett ki; gyakran éjjeli munka is volt. Az elszállásolás csűrökben történt. A foglyok élalma igen rossz; csaknem évezhetetlen Naponként egyszer vizesleves, sokszor hus helyett hal, még pedig igen gyakran rothadt állapotban. Kazanban rothadt halleves miatt négy mérgezési eset fordult elő. Főzelék főit buza szolgált. Ezenkívül fejenként és napoként félmásfél orosz font kenyeret, két darab kockacukrot, egy kis teát adtak. A kenyér nagyon rossz, egészen fekete és tele homokkal. A hadifogly sem féső, sem alsó ruhát nem kapnak, úgy hogy sokan, altisztek is, félig meztelenül és meztelb járnak. Mindnyájan eltevésedtek, mert még szappant sem kapnak a mosakodáshoz. A panaszkokra orosz tisztek azt válaszolják, hogy Oroszországban, hiába, az a szokás, hogy a tiszti mindenre amire a katonáknak szükségük van, pénzt kap és megtartja. A foglyokkal az örök rendkívül gorombák, minden alkalommal pofozzák és rugdossák őket és pedig egye-

nesen a tisztek parancsára.

A hadifoglyoknak szigorúan megtiltották hogy akár egymással, akár az ötükkene-metül beszéljenek. Egy orosz katonát e tilalom átlapéséért ötnapi fogházzal büni tették. Kazan kormányzóságban a foglyok között erős tifuszjárvány dühöngött.

A «Vasárnapi Ujság» szeptember 5-iki száma az oroszországi harcok sztereiről ad pompás képeket: ezuttal először jelennek meg Ivanogrod körüli harcaink képei. Vannak még ezenkívül képek az olasz harctérről s a háborúra vonatkozó egyéb jelenetek és résztek is helyet kapnak e számban Szépirodalmi olvasmányok: Laczkó Géza és Strug András regénye, Szöllös. Zsigmond tárczacikke, czikk a háború és időjárás kapcsolatáról. A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre öt korona, «Világkrónika» val együtt hat korona, Megrendelhető a «Vasárnapi Ujság» kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4). Ugyaritt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, a felévre 2 korona 40 fillér.

Ne féljen a kolerától!

mert a

„Fiume Cognac Medicinál“

szavatolt valódi borpárlat
 biztos hatású óvszer,

„ADRIATICA“

Cognac lepároló Részvénytársaság,
FIUME
 kitűnőnek elismert különlegessége.

Központi iroda: Budapest I. Fehérvári-ut 9.

